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ШЛЯХИ АДАПТАЦІЇ СИСТЕМИ 
СОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ 
ДО ПОТРЕБ ОСІБ ПЕНСІЙНОГО ВІКУ

Україна як соціально орієнтована держава розбудовує власну систему соціальної під-
тримки, в якій пенсіонери становлять значну частину отримувачів соціальних ви-
плат та споживачів соціальних послуг. У зв’язку з цим актуальною є низка питань, 
пов’язаних із виявленням потреб осіб пенсійного віку, адаптацією системи соціальної 
підтримки до них та реальних мо жливостей задоволення потреб. Стаття присвя-
чена проблематиці потреб громадян пенсійного віку та можливостям системи со-
ціальної підтримки України задовольнити ці потреби. Метою статті є виявлення 
суб’єктивних потреб осіб пенсійного віку для дієвої соціальної підтримки та підвищен-
ня якості життя літніх людей, особливо в умовах зростання ризиків соціальної враз-
ливості та звуження фінансової спроможності соціального захисту. Для реалізації 
мети авторами проаналізовано специфіку емоційних, фізіологічних, фізичних, куль-
турних, інтелектуальних потреб, зумовлену віковими особливостями осіб пенсійного 
віку. Встановлено, що потреби осіб пенсійного віку загалом характеризуються суб’єк-
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тивністю, сформованою чотирма основними факторами: 1) вік пенсіонера; 2) стан 
його здоров’я; 3) фінансове благополуччя громадянина; 4) наявність родичів, які у 
разі потреби можуть надати допомогу.

Окреслено шляхи адаптації системи соціальної підтримки до потреб осіб літ-
нього віку, якими виступають традиційні та інноваційні соціальні практики. До 
традиційних практик відносяться: 1) матеріальне забезпечення, включаючи пенсії 
та грошову допомогу; 2) натуральна підтримка у вигляді продуктів харчування, пали-
ва, медикаментів, засобів гігієни, організації гарячого харчування тощо; 3) соціальні по-
слуги вдома та в стаціонарних установах; 4) психолого-соціальна підтримка у вигляді 
консультацій різного характеру, організації культурного дозвілля тощо. Зроблено ви-
сновок, що в майбутньому посилюватиметься роль саме інноваційних практик соці-
альної роботи з людьми похилого віку, як-от: соціально-психологічне консультування, 
організація стаціонарних закладів нового типу для усунення соціальної ізольованості 
та сприяння їхній активній участі в суспільному житті, інтегровані соціальні пос-
луги, функціонування груп взаємодопомоги. Таким ч ином, наукова новизна статті по-
лягає в удосконаленні підходів до визначення суб’єктивних потреб осіб пенсійного віку 
та розробки шляхів адаптації системи соціальної підтримки до потреб цих громадян, 
через представлення схеми встановлення зв’язків між особливостями, потребами та 
політикою. Авторами використано такі методи наукових досліджень: аналіз та син-
тез, логічного узагальнення, графічний.
Ключові слова: особи пенсійного віку, соціальні послуги, потреби осіб літнього віку, сис-
тема соціальної підтримки.

Постановка проблеми та актуальність дослідження. Більшість країн сві-
ту пропонують своїм громадянам після завершення їхньої трудової діяль-
ності заходи соціального захисту, покликані задовольнити різноманітні 
потреби осіб пенсійного віку. Україна як соціально орієнтована держава 
розбудовує власну систему соціальної підтримки, в якій пенсіонери ста-
новлять значну частину отримувачів соціальних виплат та споживачів со-
ціальних послуг. У зв’язку з цим постає низка питань, щодо виявлення по-
треб осіб пенсійного віку, зокрема: обмежені фінансові можливості осіб 
похилого віку, складний психологічний стан цих громадян, низький рівень 
життя осіб літнього віку, часто незадовільний стан їхнього здоров’я, склад-
ності надання соціальних послуг на рівні громад та адаптації системи со-
ціальної підтримки до потреб цієї категорії населення та її реальних мож-
ливостей задоволення потреб. Особливої актуальності такі питання на-
бувають у воєнний період, коли безсумнівно відбувається посилення 
со ціальної вразливості українських пенсіонерів. 

Крім того, визначення суб’єктивних потреб осіб пенсійного віку дає 
можливість сформувати соціальний та економічний портрет цієї категорії 
громадян, з’ясувати можливості активізації їхньої ролі у сучасному україн-
ському суспільстві, та мінімізації негативних факторів, які впливають на 
становище цих людей у державі, зокрема і під час війни.

Метою статті є виявлення суб’єктивних потреб осіб пенсійного віку 
для дієвої соціальної підтримки та підвищення якості життя літніх людей, 
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особливо в умовах зростання ризиків соціальної вразливості та звуження 
фінансової спроможності соціального захисту.

Наукова новизна статті полягає в удосконаленні підходів до визна-
чення суб’єктивних потреб осіб пенсійного віку та розробки шляхів адап-
тації системи соціальної підтримки до потреб цих громадян, через пред-
ставлення схеми встановлення зв’язків між особливостями, потребами та 
політикою.

Методи досліджень: аналізу та синтезу (для вивчення специфіки пот-
реб осіб пенсійного віку), логічного узагальнення (для узагальнення наяв-
ної практики соціальної роботи з особами пенсійного віку в Україні та до-
слідження способів зростання відповідності між потребами пенсіонерів та 
можливостями держави задовольнити ці потреби), графічний (для демон-
страції зв’язку між потребами осіб пенсійного віку та системою соціальної  
підтримки і статистичних даних щодо кількості пенсіонерів за віком та се-
редньооблікової кількості штатних працівників в Україні).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, пов’язані зі ста-
новищем у суспільстві та потребами осіб пенсійного віку перебувають у 
фокусі уваги багатьох дослідників, зокрема С. Михальської (S. Mykhalska), 
І. Мещан (I. Meshchan), Л. Черенько (L. Cherenko), О. Стефанової (O. Ste fa-
nova), І. Савельчук (I. Savelchuk), Н. Галіяш (N. Haliiash), О. Россошанського 
(O. Rossoshanskyi), Р. Сопко (R. Sopko). Функціонуванню систем соціальної  
підтримки як основи соціального захисту осіб пенсійного віку присвячені 
праці  О. Давидюк (O. Davydiuk), Е. Лібанової (E. Libanova), О. Вакуленко 
(O. Vakulenko), О. Макарової (O. Makarova), К. Дубич (K. Dubych), Н. Каба-
ченко (N. Kabachenko,) М. Дімітрової (M. Dimitrova), Н. Булейн (N. Bulein), 
А. Гоней (A. Honey), С. Крупи (S. Krupa).

Багато уваги проблемам старіння приділено і в англомовній науковій 
літературі, зокрема, у публікаціях Х. К. Бріеде-Вестермеєра (J. C. Briede-
Westermeyer), П. Фраги (P. Fraga), М. Дж. Шілінг-Норман (M. J. Schilling-
Norman), К. Переза-Віллалобоса (Cr. Pérez-Villalobos), T. Абуди (T. Abud), 
Г. Коунідаса (G. Kounidas), К. Мартіна (K. Martin), М. Вертрса (M. Werth), 
К. Купера (K. Cooper), Ф. Тоє (F. Toye), К. Бейкера (K. Barker). Значний нау-
ковий інтерес викликають і розробки агенцій ООН. Так, одним з найпо-
ширеніших індикаторів процесів старіння виступає індекс активного ста-
ріння (Active Ageing Index), створений Європейською економічною комісією 
ООН та Генеральною дирекцією Європейської Комісії з питань зайнятості, 
соціальної політики та інтеграції у 2012 р. Тематика соціальної вразли-
вості громадян старшого віку також активно висвітлюється у найсвіжіших 
публікаціях Європейської економічної комісії ООН (червень 2023 p.) [1].

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в Україні пенсійний вік гро-
мадян починається у 60—65 років. Дійсно, з 31 грудня 2022 р. вийти на пен-
сію у 60 років можуть громадяни, страховий стаж яких становить не менше 
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29 років. Якщо страховий стаж становить від 19 до 29 років, громадянин 
мав змогу вийти на пенсію у 2022 р. в 63 роки. У разі наявності стажу від 
15 до 19 років на пенсію у поточному році зможуть вийти громадяни 65-річ-
ного віку [2]. Очевидним є той факт, що особи пенсійного віку в Україні — 
численна група населення, яка перевищує навіть середньооблікову кіль-
кість штатних працівників, з внесків котрих за умови солідарної пенсійної 
системи відбувається нарахування пенсій. Рис. 1 демонструє динаміку кіль-
кості пенсіонерів за віком та середньооблікової кількості штатних праців-
ників. Як видно, кількість громадян в обох групах помітно скоротилась по-
чинаючи з 2010 р., однак якщо на початку досліджуваного періоду різниця 
між двома групами становила 306 тис. осіб, то у 2021 р. вона сягала вже 
1 млн 234 тис. осіб, тобто на 1 штатного працівника припадало приблизно 
1,18 пенсіонерів за віком. І це враховуючи той факт, що деякі пенсіонери 
за віком продовжують працювати як штатні працівники. Найбільша  різ-
ниця  зафіксована у 2016 р. — 1 млн 540 тис. осіб, у наступні роки вона 
де що скоротилась. Таким чином, на початку 2021 р. в Україні нараховува-
лось 8 млн 535 тис. пенсіонерів за віком, а на початок 2022 р. — 8 млн 52 тис.
[3]. Отже, попри помітне скорочення за останнє десятиріччя особи пен-
сійного віку залишаються однією з найбільших груп населення України, 
яка має специфічні потреби і вимагає особливої уваги під час формування 
та реалізації державної соціальної політики. 

У контексті розгляду проблематики осіб пенсійного віку значна увага 
авторитетних організацій, державних органів влади та науковців приді-

Рис. 1. Динаміка кількості пенсіонерів за віком та середньооблікової кількості штат-
них працівників в Україні, тис. осіб
Джерело: [4].
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ляється населенню старше 65 років (65+). Згідно з даними ООН, у 2020 р. 
вік майже кожного десятого жителя Землі перевищував 65 років. Прог-
нозується, що у 2050 р. їхня частка зросте з 9,3 % до 15,9 % [5]. Міністер-
ство соціальної політики України зазначає, що Україна є однією з 30 най-
старіших країн світу за часткою осіб віком 60 років і старше: у 2015 р. вона 
становила 21,8 %, а частка людей віком 65 років і старше — 15,5 % від за-
гальної чисельності населення. Згідно з національним демографічним про-
гнозом, до 2025 р. частка осіб віком понад 60 років становитиме 25,0 % за-
гальної кількості населення, віком 65 років і старше — 18,4 %, у 2030 р. — 
понад 26 % і понад 20 % відповідно [6]. Зазначимо, що на початок 2020 р. 
частка осіб віком 65 років і старше становила в Україні 17,1 % з істотною 
статевою диференціацією рівня постаріння: якщо серед жінок частка осіб, 
які перетнули цей віковий поріг, сягнула 21,2 %, то серед чоловіків зна-
ходиться на рівні 12,4 % [7, с. 14] Таким чином, група населення віком по-
над 65 років у загальній структурі населення України з кожним роком 
стає все більш вагомою, а тому і проблеми, з якими вона стикається, по-
стійно загострюються. Як уже зазначалось, населення пенсійного віку ха-
рактеризується специфікою своїх потреб (рис. 2), що відображено в пуб-
лікаціях [8; 9; 10; 11].

Окремо варто зупинитись на деяких зарубіжних концепціях щодо 
ідентифікації потреб осіб літнього віку. Зокрема, у публікації [11] пред-
ставлено підхід до систематизації потреб громадян старшого віку на основі 
моделі Центру досліджень і освіти в галузі старіння та вдосконалення тех-
нологій (CREATE), яка аналізує потреби та бажання громадян цієї вікової 
групи та розподіляє їх за шістьма сферами: здоров’я, місце проживання, 
робота та волонтерська діяльність; дозвілля, спілкування та соціальна ак-
тивність; транспорт. Ця модель була створена для розробки продуктів та 
послуг, спеціально орієнтованих на людей похилого віку. Спираючись на 
модель, автори провели дослідження у вигляді фокус-групи, де взяли участь 
сорок учасників: шістнадцять людей похилого віку, дев’ять промислових 
дизайнерів, п’ять підприємців і десять професіоналів охорони здоров’я, які 
працюють з цим типом користувачів. У ході дослідження значною мірою 
вдалось деталізувати та систематизувати потреби літніх людей, що пред-
ставлено у табл. 1.

Тісний зв’язок специфіка потреб осіб похилого віку має з соціальною 
вразливістю цієї групи громадян. Саме тому Європейською економічною 
комісією (ЄЕК) ООН було виділено основні стратегії політики підтримки 
людей похилого віку у вразливих ситуаціях, які базуються на потребах цих 
громадян. Серед них : 1) забезпечення адекватного доходу і доступ до жит-
ла; 2) забезпечення здоров’я, довгостроковий догляд та громадські послуги; 
3) запобігання жорстокому поводженню та насильству; 4) зменшення са-
мотності та заохочення до участі у соціальному житті; 5) залучення людей 
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похилого віку до процесу прийняття рішень. Серед критеріїв, що ілю-
струють потреби осіб похилого віку, ЄЕК наводить такі: рівень ризику бід-
ності серед осіб віком 60 років та старше, відсутність допомоги з особис-
того догляду серед людей віком 65 років і старше з принаймні одним обме-
женням активності, відсоток чоловіків і жінок у віці 65 років або старше, 
які живуть самотньо [1].

Досить поширеним індикатором процесів старіння виступає згаданий 
вище індекс активного старіння (Active Ageing Index). Він відображає неви-
користаний потенціал людей похилого віку для активного та здорового 
життя на національному та субнаціональному рівнях за розрізами: участь в 
оплачуваній роботі, соціальна діяльність та здатність до активного ста-
ріння. Індекс включає 22 кількісних показники, розподілених на чотири 
групи: 1) зайнятість, 2) участь у житті суспільства, 3) незалежне, здорове 
та безпечне життя, 4) можливості та сприятливе середовище для активно-
го старіння. Індекс активного старіння є важливим індикатором мож-
ливостей населення похилого віку якісно задовольнити свої потреби, а та-
кож показником результативності проведення реформ у соціальній сфері, 
сфері охорони здоров’я тощо. Складові індексу можуть враховуватися 
при побудові дохідного і витратного профілів державного і місцевих 
бюджетів. Для України здійснення розрахунків за методологією індексу у 
повному обсязі неможливо через недоступність та дефіцит статистичних 
даних. У зв’язку з цим формування в Україні системи індикаторів, необ-
хідних для оцінки процесів активного старіння, потребує вдосконалення 
статистики економічної активності населення, зокрема щодо зайнятості 
за встановленими віковими групами, проведення опитування щодо здійс-
нення волонтерської діяльності тощо. З метою створення системи, що від-
повідає європейській методології, опитування має проводитися серед 
людей, старших 60 років [12]. Таким чином, умовно можна виокремити 
3 основних групи потреб літніх громадян: емоційні, фізіологічні, культурні 
та інтелектуальні (рис. 2).

Детальніше зупинимось на емоційних потребах, зумовлених низкою 
психологічних особливостей цього періоду життя людини. Як відомо, осо-
би старшого віку є більш чутливими до усіх змін у суспільстві. У воєнні 
часи, коли зростає соціальна напруга, нестабільність, посилюються різно-
манітні страхи (соціальні, за власне життя і здоров’я, чи життя та здоров’я 
близьких людей), багатьом громадянам, старшим 60 років, важко уникнути 
депресивності та соціальної й побутової дезадаптації. Зараз можна спосте-
рігати поєднання кризи старіння та кризових явищ у суспільстві у житті 
багатьох громадян України. Обмеження трудової діяльності та зниження 
соціальної активності у пенсійному віці можуть викликати у них почуття 
непотрібності, неповноцінності та трансформуватись у байдужість до 
навколишнього світу, почуття загальної недовіри. Інколи похилий вік 
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Шляхи адаптації системи соціальної підтримки до потреб осіб пенсійного віку
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супроводжується і неадекватністю самооцінки в бік завищення, зміню-
ється тем перамент. У людей похилого віку посилюється егоцентричність, 
знижує ться ініціативність, зростає пасивність і виявляються астенічні 
симптоми. Водночас посилюється прагнення до осмислення життя, підбит-
тя підсумків своєї діяльності й оцінювання досягнутих результатів [8, с. 92]. 

Дослідження С. Михальської демонструють такі психологічні особли-
вості осіб пенсійного віку: тривожність, невротична депресія, фрустрація, 
астенія, істеричний тип реагування та вегетативні порушення [9, с. 433]. 
І. Мещан робить висновок про те, що домінування певного емоційного 
симптомокомплексу відображає особливості ставлення людей похилого 
віку до себе, інших, життя й смерті; можливості їхньої адаптації до нових 
соціально-психологічних умов існування; творчого самовиразу та само-
реалізації, а можливі емоційні проблеми й порушення людей похилого віку 
виступають предметом діяльності соціального працівника [9, с. 97].

Отже, враховуючи психологічні особливості людей пенсійного віку, 
можна виділити такі їхні емоційні потреби: 

 потреба у подоланні страхів;
 потреба у подоланні депресивних настроїв; 
 потреба у відчутті власної потрібності та значимості;
 потреба бути залученим до подій у навколишньому середовищі;
 потреба у емоційній підтримці та порозумінні з близькими;
 потреба у доброзичливому спілкуванні;
 потреба у повазі до особистості та її думки.
Значну частину цих потреб для багатьох громадян України пенсійно-

го віку задовольняють не лише родина чи знайомі, а й система соціальної 
підтримки , яка забезпечує надання соціальних послуг, зокрема соціаль но-
психологічних.

Не менш важливою є і специфіка фізіологічних потреб осіб пенсійного 
віку, пов’язана зі зниженням біологічної адаптивності, погіршенням са-
мопочуття та загостренням хронічних хвороб та / або виникненням нових, 
погіршенням когнітивних здібностей. Саме ці причини призводять до то-
го, що часто до таких загальних фізіологічних потреб як повноцінне хар-
чування, сон, наявність необхідного одягу, засобів гігієни, доступу до ліків 
та медичної допомоги, прийнятних житлових умов у людей похилого віку 
можуть додаватись потреби у різних видах допомоги для забезпечення 
нормальної життєдіяльності, зокрема: 

 потреба у допомозі в побуті (прибирання, приготування їжі);
 потреба у допомозі під час здійснення покупок ;
 потреба у допомозі у дотриманні режиму приймання ліків;
 потреба у допомозі у здійсненні гігієнічних процедур та догляді за 

тілом;
 потреба у допомозі під час пересування;
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 потреба у допомозі під час читання, заповнення документів, корис-
тування сучасними технологіями.

Аналогічно до випадку з попередньою категорією потреб громадяни 
пенсійного віку задовольняють свої фізичні потреби самостійно або за до-
помогою родичів чи знайомих чи шляхом звернення до закладів соціаль-
ного захисту.

Як і люди будь-якого віку, особи пенсійного віку мають інтелектуаль-
ні та культурні потреби. З одного боку, для реалізації таких потреб пен-
сійний вік, коли людина має більше вільного від трудової діяльності часу, 
є досить вдалим періодом, з іншого — існують перепони у вигляді фізич-
ного самопочуття та матеріальних можливостей отримувати бажані куль-
турні послуги. Крім того, перепоною для реалізації культурних та інтелек-
туальних потреб громадян пенсійного віку є проживання значної частини 
з них у сільській місцевості, де порівняно з містами менше можливостей 
для культурного розвитку та все ще існують проблеми з якісним доступом 
до мережі Інтернет. Таким чином, основними культурними потребами гро-
мадян похилого віку є (рис. 2):

 потреба у дозвіллі та доступі до культурних послуг;
 потреба реалізовувати звичні культурні та релігійні практики;
 потреба у творчій самореалізації та участі у культурному житті;
 потреба в актуальній суспільній та науковій інформації;
 потреба у доступі до сучасних технологій;
 потреба у збереженні ясності розуму.
У сучасному суспільстві для забезпечення цих потреб виникли заклади 

освіти для осіб літнього віку. Р. Сопко зазначає, що незважаючи на те, що 
розвиток системи освіти літніх людей є менш перспективним напрямом 
порівняно з розвитком системи освіти дітей, підлітків, людей дорослого 
працездатного віку, він є необхідним в умовах змін і нестабільного соціуму, 
розглядається однобічно, переважно в контексті соціальної та психологіч-
ної допомоги. Разом з цим автор акцентує увагу на значне знецінення ролі 
освіти, яка частково здатна виконувати функції соціального захисту, в жит-
ті громадян похилого віку і наголошує на важливості цієї ролі: «Багатий 
соціальний і професійний досвід літніх людей, їхній творчий потенціал 
часто залишаються незадіяними. Соціальна активність цієї вікової групи, 
її знання й досвід, а також здатність до сприйняття нового дають підставу 
говорити про те, що система освіти для літніх людей має великий потен-
ціал для розвитку, незважаючи на соціально-економічні негаразди сього-
дення. Навчання людей літнього віку є певною мірою засобом розв’язан-
ня проблеми “соціального виключення”, їх інтеграції в нові соціально-еко-
номічні структури за допомогою забезпечення їм рівних можливостей і 
знань, необхідних для того, щоб посісти гідне місце в сучасному суспіль-
стві. Як засвідчує аналіз соціально-педагогічної літератури й сучасної 
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практики, потреби людей літньог о віку в саморозвитку та освіті, які фор-
муються в сучасному суспільстві, часто не знаходять можливості задо-
волення; чинна соціальна політика слабо орієнтована на людей літнього 
віку» [10, с. 54].

Загалом згадані потреби осіб пенсійного віку характеризуються знач-
ною суб’єктивністю, сформованою на основі чотирьох основних факто-
рів: 1) вік пенсіонера; 2) стан його здоров’я; 3) фінансове благополуччя 
громадянина; 4) наявність родичів, котрі у разі потреби можуть надати до-
помогу. Так, молодші пенсіонери є активними у соціальному і громадсько-
му житті, здебільшого мають кращий стан здоров’я (як фізичного, так і 
психологічного). Певна частина молодших пенсіонерів продовжує трудову 
діяльність. Безперечно, найважливішим фактором, що визначає потреби 
особи пенсійного віку, є стан здоров’я, який часто виступає найбільшою 
перепоною для повноцінного життя.

Велику роль у формуванні потреб та можливостях їх з адоволення для 
особи пенсійного віку відіграє її фінансове благополуччя. Основним дже-
релом доходів для переважної більшості пенсіонерів виступає власне пен-
сія. Середній розмір пенсії по Україні на початок 2020 р. складав 3082,98 грн, 
на початок 2021 р. — 3507,51 грн, на початок 2022 р. — 3991,53 грн [4]. Та-
ким чином, в Україні спостерігається певне зростання середнього розміру 
пенсій, але у порівнянні зі зростанням цін на товари та послуги (особливо 
у воєнний час) це зростання фактично нівелюється. Враховуючи відносно 
невеликий розмір пенсій, проблематичним є повноцінний доступ осіб 
пенсійного віку до ліків та лікування, продуктів харчування, гідних умов 
життя, культурних послуг тощо. Звичайно, є певні категорії пенсіонерів, 
розмір пенсій яких є достатнім для забезпечення їхніх потреб, або пенсіо-
нерів, що мають достатні заощадження, проте більшість осіб пенсійного 
віку не можна зарахувати до цих категорій. 

Крім того, певний суб’єктивізм потреб осіб похилого віку пов’язаний 
з наявністю родичів, котрі у разі потреби можуть надати необхідну допо-
могу. Тоді значно знижується потреба у державних соціальних послугах: 
саме тому територіальні центри соціального обслуговування беруть до ува-
ги факт наявності родичів при зверненні громадян.

Враховуючи кількість осіб пенсійного віку та розмаїття їхніх потреб 
постає необхідність наближення системи соціальної підтримки  до потреб 
осіб літнього віку. Зрозуміло, що початись даний процес повинен з оціню-
вання потреб. А. Попович та О. Сопко констатують, що оцінювання потреб 
представляє собою фундамент успішної політики національного рівня або 
регіональної програми. Мадридський план дій щодо старіння містить ок-
ремі шляхи одержання інформації за трьома пріоритетними напрямами: 
участь людей похилого віку у розвитку суспільства; забезпечення охорони 
здоров’я і добробуту; створення сприятливих умов, що забезпечують ін-



ISSN 2072-9480. Демографія та соціальна економіка. 2023, № 3 (53) 109

Шляхи адаптації системи соціальної підтримки до потреб осіб пенсійного віку

дивідуальний розвиток людини впродовж усього життя [13, с. 110]. Такий 
узагальнений підхід конкретизується у практиках роботи територіальних 
центрів соціального обслуговування, що фактично є ключовою ланкою у 
наданні соціальних послуг особам похилого віку. Так, після задоволення 
звернення громадянина обов’язково проводиться оцінювання потреб та 
складання індивідуальних планів обслуговування. Цей інструмент є до-
сить індивідуалізованим і призначений в основному для соціальних ро-
бітників, котрі забезпечуватимуть виконання планів. 

Найпростішим способом сформувати загальні уявлення про нагальні 
потреби осіб пенсійного віку в Україні можна вважати проведення загаль-
нонаціонального опитування пенсіонерів (та членів їхніх родин) про їхні 
потреби через портал «Дія» або через офіційний сайт Міністерства соці-
альної політики України. Громадянин пенсійного віку або його родичі за 
бажанням можуть взяти у ньому участь і відповісти на питання щодо влас-
них потреб (або потреб родича). До такого опитування пропонується за-
лучити не лише пенсіонерів, що отримують певні соціальні послуги від дер-
жави (чи їхніх родичів), а й усіх бажаючих осіб пенсійного віку. Список 
питань має включати вік, стать, наявність інвалідності та самооцінку стану 
здоров’я, питання про фінансове благополуччя, питання про види допо-
моги, яких в даний момент потребує особа, та про те, чи отримує вона цю 
допомогу і з яких джерел. Таким чином можна буде, по-перше, отримати 
соціальний портрет українського пенсіонера та зробити прогноз про най-
актуальніші види соціальних послуг, яких потребуватимуть особи пен-
сійного віку. З однієї IP-адреси брати участь у опитуванні можна раз на 
шість місяців.

Окрім оцінювання потреб система соціальної підтримки пропонує 
усталені методи і форми роботи з особами пенсійного віку, зокрема: 1) ма-
теріальне забезпечення, включаючи пенсії та грошову допомогу; 2) нату-
ральна підтримка у вигляді продуктів харчування, палива, медикаментів, 
засобів гігієни, організації гарячого харчування тощо; 3) соціальні послуги 
вдома та в стаціонарних установах; 4) психолого-соціальна підтримка у 
вигляді консультацій різного характеру, організації культурного дозвілля 
тощо [8, с. 95]. Згадані форми і методи є досить поширеними в Україні і 
вже довели свою ефективність. Зокрема, з метою наближення соціальної 
допомоги та соціальних послуг до фактичних потреб осіб похилого віку, 
які мешкають у сільській місцевості, при сільських та селищних радах реа-
лізовано відповідні центри соціального захисту за фактичним місцем про-
живання. Вони є структурними підрозділами органів праці та соціального 
захисту населення. Працівники таких центрів тісно співпрацюють з пер-
винними організаціями ветеранів війни, надаючи побутову допомогу тим 
особам, хто її потребує. Головна відповідальність за надання соціальних 
послуг літнім людям покладається на відділення соціальних служб міс-
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цевих ор ганів влади, департаменти соціальних служб, муніципальні відді-
лення служби соціального забезпечення, патронажні відділення, регіональ-
ні комісії охорони здоров’я та соціального забезпечення [14, с. 123]. У су-
часних умовах наближення системи соціальної підтримки  до потреб осіб 
пенсійного віку часто вимагає впровадження інноваційних практик, здат-
них повною мірою розкрити потенціал соціальної роботи з даною катего-
рією населення.

І. Мещан виділяє такі інноваційні напрями соціальної роботи з людьми 
похилого віку (зокрема з проблемами й порушеннями емоційної сфери): 
1) соціально-психологічне консультування й тренінг; 2) надання культур-
но-освітніх послуг (зокрема «університет третього віку»); 3) соціальна ро-
бота в громаді (створення груп взаємодопомоги на рівні громади) [8, с. 95]. 
Важливо зазначити, що оскільки в Україні щойно завершився процес де-
централізації і формування нових г ромад, то і загалом соціальну роботу у 
громаді (не лише щодо створення груп взаємодопомоги) можна вважати  
інноваційною практикою, особливо якщо вона передбачає надання осо бам 
пенсійного віку інтегрованих соціальних послуг. З іншого боку, у професій-
ній спільноті питання соціальної роботи у громаді в Україні розглядаються 
іще з початку двохтисячних років, однак саме після проведення децентра-
лізації така робота набуває особливого значення та розвиває нові форми.

Уже популярною інноваційною практикою, покликаною наблизити сис-
тему соціального захисту до потреб громадян похилого віку, є соціально-
психологічне консультування. Х. Порсева виокремлює такі компоненти 
консультування осіб похилого віку: 1) селекція (пошук певних складових, 
які були присутні в житті людини протягом життя й втрачені з віком); 
2) оптимізація (пошук резервних можливостей літньої людини); 3) ком-
пенсація (полягає у створенні факторів, які б компенсували вікову обме-
женість у пристосуванні до процесу старіння) [15, с. 127]. Існують різні 
рівні консультування: індивідуальне, сімейне, групове. І. Мещан наголошує 
на цінності цієї практики, зауважуючи, що різні види консультування 
сприяють розвитку у літніх людей здатності більш адекватно та повно 
сприймати себе та інших, змінювати й робити більш гнучкою систему 
внутр ішньоособистісних переживань і міжособистісних стосунків. З ме-
тою покращення міжособистісних стосунків і емоційного стану літніх 
людей може використовуватись тренінг — як активний і дієвий соціаль-
но-психологічний вплив, спрямований на зняття наслідків різноманітних 
психотравмуючих ситуацій, міжособистісної напруги, поліпшення навичок 
спілкування, формування особистісних передумов для допомоги в адап-
тації тощо [8, с. 95]. Деякі тренінги можуть бути логічним продовженням 
консультування. 

На сьогодні однією з ключових тенденцій соціальної роботи у громаді 
є організація стаціонарних закладів нового типу для невеликої кількості 
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підопічних, діяльність яких максимально наближена до європейських стан-
дартів, а саме: надання якісних соціальних послуг, усунення соціальної 
ізольованості та сприяння їхній активній участі в суспільному житті [16]. 
Досить розвиненою в Україні є мережа територіальних центрів надання 
соціальних послуг, які є спеціальними державними або комунальними 
установами, що надають соціальні послуги (зокрема особам похилого віку). 
Територіальні центри впроваджують інноваційні моделі надання соціаль-
них послуг на рівні громади: надання територіальними центрами соці-
альних послуг для осіб із психічними недугами за місцем проживання; 
сприяння розвитку системи транспортної інфраструктури; розвиток у гро-
маді послуг з медико-соціальної опіки, хоспісної та паліативної допомоги 
[14, с. 123].

Іншою важливою тенденцією соціальної роботу у громаді, яка знач-
ною мірою наближає систему соціальної підтримки до потреб громадян 
пенсійного віку, є провадження інтегрованої моделі надання соціальних 
послуг. Це означає підхід до комплексного надання соціальних послуг у 
громаді, який (крім соціального захисту) включає ще й освіту, охорону 
здоров’я, ювенальну превенцію та інші види послуг, що надаються з метою 
підвищення соціального добробуту громади та її вразливих громадян [16]. 
Сутність інтегрованої моделі надання полягає в узгодженні та координації 
функцій та заходів суб’єктів різних рівнів управління, які працюючи син-
хронно та узгоджено, забезпечують комплексний та економічно ефектив-
ний підхід до розв’язання проблемних ситуацій, попередження та / чи усу-
нення соціальних ризиків і вразливості громадянина [17]. Таким чином 
особа пенсійного віку може отримати низку важливих соціальних послуг 
за принципом «під одним дахом».

Популярною формою соціальної роботи з громадянами пенсійного 
віку є соціально-педагогічні послуги, які надають «університети третього 
віку» — навчальні заклади, покликані сприяти реінтеграції цієї категорії 
шляхом реалізації освітніх програм. Прямо такі заклади не належать до 
державної системи соціального захисту, оскільки їхніми засновниками 
часто виступають благодійні фонди чи недержавні організації, однак зва-
жаючи на важливість їхньої соціальної функції для громади, місцева влада 
повинна активно співпрацювати з ними. Попри усю свою популярність 
послуги даних закладів часто є недоступними для пенсіонерів у сільській 
місцевості чи осіб, котрі через проблеми з пересуванням не можуть від-
відувати заняття. 

Загалом освіту людей похилого віку прийнято вважати засобом соці-
ального захисту і психологічної стабільності, способом інтеграції в кому-
нікативний і культурний простір та активною діяльністю, спрямованою на 
самореалізацію особистості [18, с. 96]. Її основними функціями є: 1) про-
світницька (спрямована на задоволення освітніх потреб осіб похилого 
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віку); 2) інформаційна (розширення інформаційного простору); 3) адап-
тивна (освоєння нових соціальних ролей і адаптацію в соціумі); 4) комуні-
кативна (задоволення потреб у міжособистісних контактах); 5) реабіліта-
ційна (подолання психологічних і фізичних бар’єрів у житті особи літнього 
віку); 6) терапевтична (корегування емоційно-психологічних станів); 
7) соціозахисна (забезпечення соціальної підтримки у вирішенні життєвих 
проблем) [15, c. 79]. Очевидно, що функції університетів третього віку лише 
частково збігаються з функціями мережі державних закладів соціального 
обслуговування, а тому їхня співпраця дасть змогу задовольняти більшу 
кількість потреб громадян пенсійного віку. Зокрема, на базі територіаль-
них центрів соціального обслуговування можуть діяти освітні курси, орга-
нізовані університетами третього віку, а ті можуть розповсюджувати ін-
формацію про роботу територіальних центрів серед своїх студентів, які 
потенційно можуть потребувати допомоги.

Соціальна робота з особами пенсійного віку у громаді покликана ак-
тивізувати їхню участь у вирішенні власних проблем й у суспільному житті, 
стимулювати їхні ініціативи. І. Звєрєва вказує на важливість залучення 
осіб похилого віку до «соціальної самодіяльності», здатної розв’язати їхні 
проблеми. Вона повинна реалізовуватись на базі відповідних програм, ос-
новними цілями яких є: 1) надання людям похилого віку можливості 
принести користь іншим членам громади; 2) організація груп взаємодо-
помоги з людей похилого віку, які добровільно надають допомогу своїм 
ровесникам; 3) використання досвіду й знань людей похилого віку для 
надання допомоги соціальним органам, дитячим садкам, школам, адміні ст-
ративним структурам шляхом консультацій [19, c. 342]. Особливо акту-
альними такі програми можуть стати у воєнний час, коли досвід пенсіоне-
рів можливо використати у співпраці з волонтерами, котрі надають до по-
могу армії та постраждалим від воєнних дій, зокрема й особам похилого  
віку. Таким чином сьогодні окреслюється схема тристороннього партнер-
ства між державною системою соціального захисту, особами пенсійного 
віку та волонтерами. Схема орієнтована як на задоволення потреб літніх 
громадян, так і на корисну діяльність для усього суспільства.

Висновки. Забезпечення основних потреб осіб пенсійного віку стає 
викликом для вітчизняної системи соціальної підтримки, оскільки спе-
цифіка цих потреб охоплює майже усі сфери життєдіяльності людини. Го-
стра необхідність наближення системи соціальної підтримки України до 
потреб осіб пенсійного віку може бути задоволена або пом’якшена низкою 
рішень, серед яких вже реалізується розширення застосування усталених 
методів соціальної роботи з даною групою громадян (надання соціальних 
послуг вдома та в умовах стаціонару, матеріальна підтримка, натуральна 
допомога, психологічні консультації) та запровадження інноваційних (на-
дання культурно-освітніх послуг, посилення соціальної роботи у громаді, 
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соціально-психологічне консультування). Роль інноваційних практик со-
ціальної роботи з особами пенсійного віку значно посилюватиметься у 
майбутньому. Помітного соціального ефекту можливо досягнути за ра ху-
нок поєднання регулярного моніторингу потреб пенсіонерів, який доціль-
но реалізовувати у вигляді національного опитування за допомогою таких 
інструментів, як портал «Дія» або офіційний сайт Міністерства соціаль-
ної політики України, та запровадження  згаданих інноваційних практик 
соціальної роботи у громаді.

Подальші дослідження потреб даної тематики повинні фокусуватись і 
на розробленні підходів до кількісної оцінки потреб літніх громадян та ви-
значення найбільш відповідних показників для такої оцінки на національ-
ному рівні. Зокрема, йдеться про кількість товарів та послуг, що можна 
придбати на середню в Україні пенсію, рівень бідності серед осіб літнього 
віку, кількісні показники роботи системи охорони здоров’я і системи соці-
альної підтримки. 

Цікавим напрямом дослідження може стати і ставлення інших членів 
суспільства до потреб осіб старшого віку. Своєю працею ці громадяни вне-
сли вагомий внесок у розвиток економіки України, тому їхні потреби за-
слуговують на повагу інших членів суспільства, зокрема молоді. Саме тому 
відповідні соціологічні дослідження становлять науковий інтерес.
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WAYS OF ADAPTION A SOCIAL SUPPORT SYSTEM 
TO PEOPLE’S OF THE RETIREMENT AGE NEEDS
Ukraine, as a socially oriented state, is building its own social support system, within which 
pensioners are a significant part of recipients of social benefits and consumers of social ser-
vices. In this regard, a number of issues related to identifying retired people’s needs, adapting 
the social support  system to them, and its real capabilities to meet these needs are relevant. 
Therefore, this article is devoted to the problems of retired citizens’ needs and the ability 
of Ukrainian social support system to meet these needs. The purpose of the article is to study 
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the specifics of the needs for providing effective social support and improving the quality 
of life of the elderly, especially in the conditions of increasing risks of social vulnerability 
and narrowing financial capacity of social protection. The authors have analyzed the spe-
cificity of emotional, physiological, physical, cultural, and intellectual needs caused by 
the retired people’s age characteristics. It has been established that retired people’s needs 
are generally characterized by subjectivity, which is formed by four main factors: 1) their age; 
2) their state of health; 3) their financial well-being; 4) having the relatives who can provide 
assistance if it is needed.

The ways of adapting the social support system to the needs of the elderly, which are 
represented by both traditional and innovative social practices existing in the country, are 
outlined. Traditional practices include: 1) financial support, including pensions and finan-
cial assistance; 2) support in the form of food, fuel, medicines, hygiene products, pr oviding 
hot meals, etc.; 3) social services at home and in residential institutions; 4) psychological 
and social support in the form of various consultations, organization of cultural leisure, etc. 
At the same time, it is concluded that in the future the role of innovative practices of social 
work with the elderly will increase, including  socio-psychological counseling, the organi-
zation of new type of residential care facilities to eliminate social isolation and promote 
their active participation in social life, integrated social services, and the functioning of 
mutual aid groups. Thus, the scientific novelty of this article lies in the improvement of 
approaches to determining the retired people’s subjective needs and the development of 
ways of adapting the social support system to the needs of these citizens by presenting a 
scheme of establishing connections between characteristics, nee ds, and policies. The authors 
used the following methods of scientific research: analysis and synthesis, logical generali-
zation, graphic method.
Keywords: retired people, social services, elderly people’s needs, social support system.


